



Ministerium für Bildung des Landes Sachsen-Anhalt • Postfach 3765 • 39012 Magdeburg

An die Präsidentin des  
Landtages von Sachsen-Anhalt  
Frau Gabriele Brakebusch, MdL  
Domplatz 6-9  
39104 Magdeburg

Der Minister

**„Lehrkräftebestand und Unterrichtsversorgung im Verlauf der 7.  
Wahlperiode“**  
**Kleine Anfrage des Abgeordneten Thomas Lippmann (DIE LINKE)**  
**LT-Nr. KA: 7/4270**

31. Januar 2021

Sehr geehrte Frau Präsidentin,

namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

#### **Vorbemerkungen des Fragestellers:**

Die nachfolgenden Fragen 1 bis 6 beziehen sich auf die Daten, die jeweils an den Stichtagen zur Erhebung der Unterrichtsversorgung in den Jahren 2015, 2016, 2017, 2018, 2019 und 2020 erfasst wurden. Bitte bei allen Fragen immer zusätzlich angeben, welchen Anteil (in Prozent) die Werte aus den Jahren 2016, 2017, 2018, 2019 und 2020 jeweils im Vergleich zum entsprechenden Wert des Jahres 2015 ausmachen.

Alle Angaben bitte zusätzlich nach den Schulformen:

- Grundschule,
- Sekundarschule/Gemeinschaftsschule,
- Gymnasium/2. Bildungsweg,
- Gesamtschule/Sportschule,
- Förderschule

differenzieren.

Turmschanzenstr. 32  
39114 Magdeburg

Telefon (0391) 567-01  
Telefax (0391) 567-3695  
[www.mb.sachsen-anhalt.de](http://www.mb.sachsen-anhalt.de)  
[www.sachsen-anhalt.de](http://www.sachsen-anhalt.de)

**Frage 1:****Wie hat sich die Anzahl der Schüler\*innen entwickelt?**Antwort:

Schulform	Anzahl Schüler/-innen						Anteil zum Schuljahr 2015/16				
	2015	2016	2017	2018	2019	2020	2016	2017	2018	2019	2020
Grundschule	64.213	66.348	67.794	68.175	67.773	67.730	103,32	102,18	102,75	102,15	102,08
Sekundarschule	37.568	36.777	35.084	34.814	34.774	34.993	97,89	95,40	94,66	94,55	95,15
Gemeinschaftsschule	7.691	9.773	12.035	13.091	14.416	15.048	127,07	123,15	133,95	147,51	153,98
Gymnasium	46.796	46.101	45.568	45.002	44.442	43.897	98,51	98,84	97,62	96,40	95,22
Schulen des Zweiten Bildungsweges	389	338	331	335	321	283	86,89	97,93	99,11	94,97	83,73
Gesamtschulen einschl. Sportschulen Halle	5.071	5.232	5.311	5.324	5.328	5.422	103,17	101,51	101,76	101,83	103,63
Förderschulen	9.907	9.660	9.915	10.270	10.726	11.202	97,51	102,64	106,31	111,04	115,96
insgesamt	171.635	174.229	176.038	177.011	177.780	178.575	101,51	101,04	101,60	102,04	102,49

**Frage 2:****Wie hat sich die Anzahl der aktiven Stammllehrkräfte - ohne die Lehrkräfte in der Freistellungsphase der Altersteilzeit - entwickelt?**Antwort:

Schulform	aktive Stammllehrkräfte						Anteil zum Schuljahr 2015/16				
	2015	2016	2017	2018	2019	2020	2016	2017	2018	2019	2020
Grundschule	4.038	4.083	4.068	4.097	4.090	4.118	101,11	99,63	100,34	100,17	100,86
Sekundarschule	3.372	3.194	3.018	2.916	2.747	2.722	94,72	94,49	91,30	86,01	85,22
Gemeinschaftsschule	685	844	1.037	1.101	1.162	1.195	123,21	122,87	130,45	137,68	141,59
Gymnasium	3.586	3.654	3.690	3.660	3.640	3.600	101,90	100,99	100,16	99,62	98,52
Schulen des Zweiten Bildungsweges	45	43	43	39	38	38	95,56	100,00	90,70	88,37	88,37
Gesamtschulen einschl. Sportschulen Halle	420	436	459	462	457	473	103,81	105,28	105,96	104,82	108,49
Förderschulen	2.146	2.094	2.067	2.076	2.050	2.043	97,58	98,71	99,14	97,90	97,56
insgesamt	14.292	14.348	14.382	14.351	14.184	14.189	100,39	100,24	100,02	98,86	98,89

**Frage 3:****Wie hat sich die Anzahl der Unterrichtsstunden entwickelt, die den Schulen als Gesamtbedarf zugewiesen wurde?****Welche Relation in Unterrichtsstunden ergibt sich daraus bezogen auf die jeweilige Schülerzahl (zugewiesener Unterricht je Schüler\*in)?**Antwort:

Siehe Anlage 1.

**Frage 4:**

**Wie hat sich die Anzahl der für die Erteilung von Unterricht verfügbaren Stunden (erteilter Unterricht zuzüglich Reserve) entwickelt? Welche Relation in Unterrichtsstunden ergibt sich daraus bezogen auf die jeweilige Schülerzahl (verfügbare Stunden je Schüler\*in)?**

Antwort:

Siehe Anlage 2.

**Frage 5:**

**Wie hat sich die Anzahl der Stunden für Ermäßigungen, Anrechnungen, Freistellungen und Beurlaubungen entwickelt?**

Antwort:

Schulform	Stunden für Ermäßigungen, Anrechnungen, Freistellungen und Beurlaubungen *						Anteil zum Schuljahr 2015/16				
	2015	2016	2017	2018	2019	2020	2016	2017	2018	2019	2020
Grundschule	11.356,8	12.501,5	13.068,6	13.775,6	13.367,0	14.305,5	110,08	115,07	121,30	117,70	125,96
Sekundarschule	7.695,7	7.654,7	8.081,7	8.055,3	7.724,0	7.988,0	99,47	105,02	104,67	100,37	103,80
Gemeinschaftsschule	1.665,5	2.124,0	2.709,0	3.162,7	3.701,7	3.674,0	127,53	162,65	189,89	222,26	220,59
Gymnasium	10.248,3	11.362,8	11.617,5	11.825,6	12.387,8	12.071,0	110,87	113,36	115,39	120,88	117,79
Schulen des Zweiten Bildungsweges	148,8	158,5	147,8	167,5	151,5	144,5	106,52	99,33	112,57	101,81	97,11
Gesamtschulen einschl. Sportschulen Halle	1.107,2	1.290,3	1.445,5	1.436,1	1.550,0	1.660,1	116,54	130,55	129,71	139,99	149,94
Förderschulen	6.199,5	5.765,5	5.954,3	6.350,0	6.438,0	6.741,5	93,00	96,04	102,43	103,85	108,74
<b>insgesamt</b>	<b>38.421,8</b>	<b>40.857,3</b>	<b>43.024,4</b>	<b>44.772,8</b>	<b>45.320,0</b>	<b>46.584,6</b>	<b>106,34</b>	<b>111,98</b>	<b>116,53</b>	<b>117,95</b>	<b>121,25</b>

\* In den ausgewiesenen Anrechnungsstunden sind auch folgende sonstige Beurlaubungen enthalten:

- Studium einschl. Freistellung zur Promotion
- Mutterschutzfrist
- Auslandsschuldienst
- Beurlaubung für eine Tätigkeit an einer Ersatzschule
- Kinderbetreuung gemäß § 79a BG LSA, § 50 Abs. 1 BAT-O
- PSC-Maßnahme
- Lehrkräfteaustausch
- andere Beurlaubungen (nicht näher erläutert)
- Lehrkräfte mit vorübergehendem Beschäftigungsverbot (ab Schuljahr 2018/19)

**Frage 6:**

**Wie hat sich der Umfang des Arbeitsvolumens (in VZLE) entwickelt, das wegen**

- a) Langzeiterkrankung,**
- b) Mutterschutz,**
- c) Erziehungsurlaub,**
- d) Abordnung an Behörden**

**nicht für den Einsatz in der Schule zur Verfügung steht?**

Antwort:

Siehe Anlage 3.


**Frage 7:**

**Wie hat sich zu den Stichtagen 31.12.2015, 31.12.2016, 31.12.2017, 31.12.2018, 31.12.2019 und 31.12.2020 der Personalbestand an Seiteneinsteiger\*innen im Schuldienst Sachsen-Anhalts entwickelt? Wie ergibt sich der Personalbestand an Seiteneinsteiger\*innen zu den Stichtagen 31.12.2016, 31.12.2017, 31.12.2018, 31.12.2019 und 31.12.2020 jeweils aus dem Personalbestand des Vorjahres und der Anzahl der in den Jahren 2016, 2017, 2018, 2019 und 2020 jeweils neu eingestellten bzw. wieder aus dem Schuldienst ausgeschiedenen Seiteneinsteiger\*innen? Beim Ausscheiden aus dem Schuldienst bitte zusätzlich differenzieren nach den Gründen - Auflösung des Arbeitsverhältnisses, Kündigung durch den Arbeitgeber, Kündigung durch den Arbeitnehmer/Entlassung auf eigenen Antrag und sonstige Gründe.**

Antwort:

Mit dem Fragesteller wurde für die Beantwortung der Frage 7 eine Fristverlängerung bis zum 24.02.2021 vereinbart. Die Antwort wird fristgerecht vom MB nachgereicht.

Mit freundlichen Grüßen



M. Tullner

Anlagen